華琦弟兄每日讀經 (未經講者校閱, 僅供個人追求使用)

彼得前書 1: 9-12

弟兄姊妹們平安,我是華琦。感謝主,又到了我們讀經的時間。 我們要繼續來讀彼得前書第1章,今天我們讀9-12節。

彼得一生丰富的生命经历,让他成为盼望的使徒。当教会开始全面受到罗马政权的迫害,圣灵感动彼得,写信去鼓励安慰那些患难中的圣徒。彼得和保罗不一样。保罗受过完整的犹太教育,他熟悉律法与经文;保罗也受过完整的希腊教育,擅长逻辑思考与辩论,因此保罗的著作充满了真理的亮光和启示。而彼得的著作完全是他生命经历的结晶。保罗的著作,逻辑分明且结构完整,而彼得的著作则像是信手拈来,一开始就无法罢手,思绪源源不绝又环环相扣。由于段落不清楚,因此不容易理解,并且不容易找到著述的重点。

如果你看希腊原文,从第3节开始一直到12节,原来是一个长句;其中几乎包括了彼得一生属灵经历的所有丰富,全部结晶濃縮在这个句子里。因此我们需要先解构这个长句,才能够理清彼得思想的逻辑,也才能够真正明白彼得心中的负担。

我们先把这一个长句中主要的词找出来;根据这些词的排列,我们可以找出彼得的逻辑开始于对神的颂赞,这带出了重生,带出活泼的盼望,也带出存留在天上的基业。而彼得在描述这些词的时候,用很多的修饰语,这些修饰语都是他亲身经历而体会出来的结论。

一开始,我们就看到他对父神的颂赞是充满了内容的。一个真正的颂赞应该 不单单是感谢和赞美,要加入你感谢的原因和赞美的缘由,这就需要你对父 神满了认识,满了经历。对父神的颂赞中,首先是讲到重生,这个重生是根据父的大怜悯,而且藉着耶稣基督从死人中复活;重生之后就带出一个活泼的盼望,说出这个盼望是生命的,是满了运作的,是满了活力的;接着就带出存在天上的基业,而这个基业是不能朽坏、不能玷污、不能衰残的。而这 3 个词正好就是每一个圣徒,他一生完整救恩的 3 个阶段:我们都是从重生开始,而结束在能够完全享受神为我们存留在天上的基业,那是救恩的完成。这救恩的完成是预备好到末世要显现的,也就是耶稣基督再来的时候,就能够完全实现在我们身上的救恩。

从重生开始,结束在天上永存的基业,中间这一段过程就是每一个圣徒圣化的过程,也是把活泼的盼望积存在天上的过程,也是圣徒们今天藉着信,支取神保守能力的过程;相对于将来有一天耶稣再来的时候,我们的身体都要得赎,那时候我们都会得到大喜乐。而今天在圣化的过程中,我们会经历百般的试炼,甚至会暂时忧愁。正因为我们经过百般试验中会产生忧愁,我们就有基督在天上,坐在父神的右边为我们代求。又有圣灵,接受父和子的差遣,在我们身上制作,我们经过百般试验的时候能够帮助我们。

彼得在这里就把信心和金子做一个对比,而信心受试验的过程就和金子冶炼的过程一样,照着和合版的翻译,信心经过试验之后,就比火炼的金子更显为宝贵。和合版这么翻译,NIV 和 KJV 也是这么翻译,但是照着原文可能有另外一种翻法,就是信心经过的试验,比火炼的金子经过的试验,更显为宝贵。ASV 和 Darby 的圣经都是这么翻译,这两种都可以。一方便我们信心果然比金子更为宝贵,而另外一方面又强调我们要宝贝这些试验,人都不喜欢受苦,但信心的试验是有必要的。这個过程中,我们或许会暂时忧愁,而它产生的结果就是我们得着称赞、荣耀、尊贵。而在忍受百般试验的过程中,彼得就

鼓励圣徒们要聚焦在耶稣基督身上,让我们学习因为信耶稣,而爱祂,和因为信耶稣,就有说不出来满有荣光的大喜乐。

所以在基督徒救恩的三个阶段中,彼得就把我们聚焦在中间这个成圣的阶段,而这个阶段在第9节就说是魂的救恩。接着从第10节到12节,也就是我们今天要读的部分。又启示这魂的救恩是经过旧约众先知的考察,证明再启示给我们,又是藉着使徒传福音给我们,並且是天使也在详细查看这些事情。

第9節:「並且得著你們信心的果效就是靈魂的救恩。」

首先,我们昨天说过,和合版翻成「靈魂」这个字比较好的翻译,就是「魂」, 所以信心的果效就是魂的救恩。果效这个字的希臘文是,telos,英文可以翻译 成是 end, outcome, purpose, or goal。也就是说,你的信心经过了百般试 验之后而产生出来的结果就是:你的魂得到拯救。

前面我们说过每一个圣徒,它完整的救恩,包括三个阶段:第一个阶段是重生;第二个阶段是魂的救恩,也就是他圣化的过程;第三个阶段就是身体得赎。其中第一个阶段和第三个阶段,我们只需要接受,完全是基督为我们做的。比如说我们的重生,包括罪得著赦免,被神称义,与神和好,我们这个人能够分别出来归给神,这完完全全是耶稣基督救赎的恩典,我们只能接受。而一旦接受之后,我们就脱离了火湖的审判,从永远的沉沦中得着拯救,这是我们灵的救恩,是我们相信耶稣基督之后就得着的。

而第三个阶段,身体得赎。在耶稣基督再来的时候,我们身体就要改变形状,并且得著荣耀。耶稣再来的时候,如果你还活着,你就要被提,如果你已经

死了,你就要先复活,然后被提。中间这个阶段,是我们成圣的过程,也是我们魂的救恩。這就需要圣徒的积极参与,神也会容许我们经过百般的试验,在这过程中,我们逐渐从世界的诱惑中得到释放,从撒但的权势中得到释放,并且从自己肉体的辖制中得到释放。在我们个人这一面,我们就一方面经历属灵生命的成长,另一方面就在我们身上结出圣灵的果子。从团体的一面,就是我们要在教会中与其他圣徒学习配搭,一同建造。

这个魂的救恩,就连于我们活泼的盼望,你身上圣化的程度愈完全,你就有愈丰富的盼望。在这过程中,一方面有百般的试验,另一方面我们就要愿意付出代价,让我们的信心像火炼的金子一般,经过试验就更显得宝贵。这活泼的盼望,就是彼得前书的主题;在我们身上的就是魂的救恩。而这魂的救恩一点不差,就是罗马书第五章到第八章,保罗所说的基督徒一生圣化的过程。

第 10-11 節: 「论到这救恩,那预先说你们要得恩典的众先知,早已详细的寻求考察,就是考察在他们心里基督的灵,预先证明基督受苦难,后来得荣耀,是指什么时候,并怎样的时候。」

开始彼得说论到这救恩,当然就是每一个圣徒一生中的全备的救恩:包括每一个人得救的三个阶段,从灵的救恩,我们重生了;到魂的救恩,我们在经历圣化的过程;到最后我们的身体得赎。彼得原来的著作中,这是一个长的句子。所以第 10 節论到这救恩。其实指的就是第九節结尾的时候,那魂的救恩。對于这一部分,旧约的先知们已经详细地寻求、考察过了,他们着重在两个點:第一个是,基督要受苦难,这里的苦难是多数的;第二个点就是,基督要得荣耀,这个荣耀也是多数的。

旧约先知们,不仅寻求考察了,并且也先证明了基督要多受苦难,然后基督要多得荣耀;从苦难到荣耀,其实就是十字架的道路。彼得他自己应该也详细考察了旧约,才能够得出这样的结论。当耶稣陪着那两个退后的门徒往以马忤斯的时候,耶稣自己也是亲自向那两个门徒讲解,在旧约有关于基督的预表。彼得虽然没有给我们详细的经文,我们可以很容易就找出几处:

第一处在创世纪 3 章 15 节,是摩西五经中的,可以说是先知摩西的认识,「我又要叫你和女人彼此为仇,你的后裔和女人的后裔也彼此为仇。女人的后裔要伤你的头,你要伤他的脚跟。」这是当人堕落之后,神来找人,并且预告了将来会发生的事。这里女人的后裔就是指着基督说的,而被审判的蛇是指着撒但说的。这里特别讲到撒但要伤基督的脚跟,后来耶稣来了,撒但果然藉着犹太人的祭司长、法利赛人和文士成为了撒旦的工具,结果把基督钉在十字架上,撒旦果然伤了基督的脚跟。摩西在那里预言基督要伤撒但的头,当耶稣在十字架上,神把众人的罪都归到耶稣身上时,神来审判耶稣,在十字架上罪受了审判,撒但也就受到了审判。后来,耶稣从死人中复活,这是耶稣得着荣耀,祂胜过了阴间的权势。在这里,我们看到了基督受苦难和基督得荣耀。

第二个例子是诗篇 22 篇,这是大卫的诗。我们很难想像大卫被圣灵感动,能够写出他没有经历过的,却是耶稣基督在十字架上的亲身经历;大卫的描述是这么的真实。比如说第 1 节: 「我的神,我的神,为什么离弃我?」这是耶稣在十字架上的呼喊。第 6 节: 「但我是虫,不是人,被人羞辱,被百姓藐视」,这是耶稣在十字架上的经历。第 14 节: 「我如水被倒出来,我的骨头都脱了节,我心在我里面如蜡融化。」这是耶稣基督被挂在十字架上时,祂受苦的写照。第 16 节到 18 节: 「犬类围着我,恶党环绕我,他们扎了我的

手,我的脚,我的骨头,我都能数过,他们瞪眼看我,他们分我的外衣,为我的里衣拈阄。」这根本就是福音书作者,對耶稣在十字架上受苦的描述,也让我们看到基督果然经历了许多的苦难。

接着在这一章的 22 节到 23 节, 「我要将祢的名传于我的弟兄,在会中我要赞美祢,你们敬畏耶和华的人要赞美祂,雅各的后裔都要荣耀祂。」22 节谈到耶稣基督复活升天的荣耀,之后,赐下圣灵,教会产生了。在教会中,耶稣基督的众弟兄们一同来赞美神。接着 27 节到 28 节, 「地的四极都要想念耶和华,并且归顺祂,列国的万族都要在祢面前敬拜。因为国权是耶和华的,祂是管理万国的。」这是耶稣再来的时候,要在全地得荣耀。

还有一个例子,就是以赛亚书;以赛亚书第53章,我们看到耶稣基督要受许多的苦难。耶稣基督受许多苦,这是我们都很熟悉的;但彼得還说,后来得着荣耀,这个荣耀也是多数的。在以赛亚书,我们就可以看到这几个不同层次的荣耀。首先,耶稣死而复活的荣耀,在以赛亚书53:11,「许多人因认识我的义仆得称为义」,耶稣基督死而复活,得到荣耀之后,那些相信祂的人就能够被神称为义。以赛亚书1:6-10,描述了千年国荣耀的景像,那是耶稣再来的时候得到的荣耀。在以赛亚书11:10,「到那日,耶西的根,坐万民的大旗,外邦人必寻求祂,祂安息之所,大有荣耀。」以赛亚書65:17-19,那裡我們就看到在新天新地的时候,耶稣基督要得着的荣耀。

当彼得提到旧约的先知,通过详细的尋求考察。怎么考察呢?彼得用一个非常特别的方法,第 11 節说,「考察在他们里面基督的灵」和合版把它翻译成心里,其实原本没有心的,其实在先知里面有基督的灵,这句话不容易理解;因为在旧约先知诉说这些预言的时候,耶稣还没来,怎么会有基督的灵在他们里面呢?原来在创造的时候,神就预知人会堕落,当时三一神就已经

定意要来施行拯救,子神就擔負著執行救贖的計劃。在舊約,当圣灵临到先知,先知就受感动而说出预言来,彼得在这里似乎告诉我们一个秘密,在旧约,先知受圣灵感动的时候,一种圣灵叫做基督的灵:是基督要做什么事情,就藉着基督的灵,启示给旧约的众先知们。正因为这样,诗篇 22 篇以及以赛亚书 53 章才能够把耶稣的受苦,描述得那么详细,那么写实。

所以旧约的先知们,预先证明基督受苦难,后来得荣耀,就是事先证明了耶稣基来,要走十字架的道路,经过苦难得到荣耀。接着彼得说「是指什么时候,并怎样的时候」。旧约先知不仅知道耶稣所需要走过的道路,并且什么时候,被钉在十字架上,都已经事先预告了。耶稣基督什么时候钉十字架呢?最清楚的预言在但以理书 9:25-26 那里说,「你当知道,当明白,从出令重新建造耶路撒冷,直到受膏君的时候,必有七个七和六十二个七。正在艰难的时候,耶路撒冷城连街带濠都必重新建造。过了六十二个七,那受膏者必被剪除,一无所有。」这里讲到從出令重新建造耶路撒冷,指的就是在尼希米书 1:1 波斯帝国,亚达薛西王 20 年间的事,尼希米得到王的允准去重新建造耶路撒冷城,从那一年开始,经过 7 个七即 49 年,耶路撒冷城要建造完毕,经过 62 个七即 434 年之后,受膏者要被剪除。

受膏者就是耶穌基督, 祂要钉十字架。从亚达薛西 20 年, 开始出令重新建造 耶路撒冷, 到耶穌基督被钉十字架, 总共有 69 个 7 年, 是 483 年。在历史上 果然应验了。从亚达薛西 20 年到主后 30 年,中间正好是 483 年。什么时候 是非常清楚的。

他又加了一句「并怎样的时候」。「什么时候」是告诉我们耶穌钉十字架的 时後;而「并怎样的时候」是讲到耶穌钉十字架的时候,当时人心里的情 形。我们来看先知以赛亚在以赛亚书 6 章,以赛亚受差遣到以色列百姓那里 去,以赛亚书 6:9 神就预告说:「你去告诉这百姓說:你们听要听见,却不明白;看要看见,却不晓得。」因为以赛亚受差遣,去给这不信的百姓作见证。而耶稣来到地上开始尽职的时候,那个世代也是一个不信的世代。比如在马太福音 11:21 耶穌责备哥拉汛和伯赛大,说:「在你们中所行的异能,若行在推罗、西顿,他们早已披麻蒙灰悔改了。」23 节中斥責迦百农说「在你那里所行的异能,若行在所多玛,它还可以存到今日。」所以耶稣来的时候,也是一个不信的世代。而耶稣第二次再来,就是在末后的世代,其实原则也是一样,还是一个不信的世代。

第 12 節: 「他们得了启示,知道他们所传讲的一切事,不是为自己乃是为你们,那靠着从天上差来的圣灵传福音给你们的人,现在将这些事报给你们,天使也愿意详细察看这些事。」

彼得到这里就聚焦在那些在患难中的圣徒。这里彼得提出三层的安慰:第一层的安慰来自旧约的先知,因为他们已经详细考察了,并且证明基督来,受了许多苦难,并且要得著许多荣耀。他们得著了这些启示,他们就开始传讲,他们也清楚,这样的传讲不是为了他们,因為当时事情都还没发生,乃是到时候满足的时候,基督已经来了,并且完成了这些事。原來旧约先知所说的话,就是为了那些现在在苦难中的圣徒们:告诉他们,耶稣怎么样经过苦难,就要得著荣耀。同样的,现在圣徒经过许多患难,但他们的信心经过试验就更显得宝贵,将来他们也要得着荣耀。第一层的安慰来自旧约的先知。

第二层的安慰就是来自新约的使徒,他们是靠着从天上差来的圣灵, 把福音传给在患难中的圣徒。他们用耶稣亲自说过的话, 「仆人不能高于主人。学生不能高过老师。」耶稣基督怎样背十字架, 照样的, 跟随祂的人也要拿起十字架来跟从主。耶稣经过苦难得着荣耀, 照样的, 在患难中的圣徒也要经过苦难得着荣耀。

接着第三层的安慰是来自天使,彼得说连天使也愿意详细察看这些事,也就是耶稣基督怎么样经过苦难得到荣耀,今天天使在详细查看这些在患难中的圣徒,他们也要经过苦难得到荣耀。而当他们力不能胜的时候,天使能够来加添,能够来帮助。亲爱的弟兄姊妹,你是否也在患难中,彼得就告诉我们,这是为着我们魂的救恩,为着我们能够得到活泼的盼望。

我们一同来祷告: 主啊,我们为发生在我们身边的环境献上我们的感谢和敬拜,因为我们在百般试炼中或许会暂时忧愁,但我们相信,信心经过这样的制作就能更刚强,更能支取神保守的能力。当我们经历这些恩典之后,就有基业在天上存留,帮助我学会在患难中还能有大喜乐,因为你怎样经过苦难得到荣耀,我们有一天也要走过苦难,也要得到荣耀。祝福我的生活,祷告奉耶稣基督的圣名。